

广东文化和旅游信息

[2019]第33期(总第42期)

广东省文化艺术信息中心

2019年10月10日

目 录

工作动态

2019年国庆假期全省文化和旅游市场平稳畅旺.....(2)

广东省文化和旅游厅迅速贯彻落实国庆假日旅游安全工作电视电话会议精神.....(5)

曾颖如副厅长赴省博物馆检查国庆安全防范工作部署情况.....(7)

国庆献礼

广东省红色故事讲解员大赛展演晚会在广州市举办.....(8)

庆祝中华人民共和国成立70周年广东优秀美术作品展在广州市举办.....(8)

文旅交流

首届粤港澳大湾区文化艺术节国际音乐季开幕.....(9)

遗产保护

中大天文台遗址被发现在韶关乐昌坪石镇塘口村.....(9)

2019 年国庆假期全省文化和旅游市场 平稳畅旺

2019 年国庆假期，省文化和旅游厅坚决贯彻落实中央和省委省政府关于“防风险、保安全、迎大庆”部署要求，提高思想认识、认清严峻形势、深入动员部署，牢牢守住安全生产底线，大力丰富文旅产品供给，全省文化和旅游市场总体平稳有序，出行游客数量呈上升趋势，假日旅游市场持续繁荣。据初步统计，2019 年国庆黄金周期间，全省共接待游客 5507.7 万人次、同比增长 9.1%；收入 464.9 亿元、增长 13.3%；纳入统计的 100 家重点景区，接待游客 1132.2 万人次、增长 3.1%。全省纳入统计的 14 段古驿道重点区域，接待游客 299.6 万人次、增长 6.4%；13 家红色旅游经典景区共接待游客 159.7 万人次、增长 13.7%。

为保障节日期间全省文旅市场平安有序，省文化和旅游厅采取了一系列工作措施：**深入动员部署**。节前，结合文化和旅游部召开的全国国庆假日文化和旅游工作电视电话会议，组织全省文旅系统动员认真贯彻落实文化和旅游部、省委省政府有关假日工作指示精神和决策部署。9 月 24 日，厅党组书记、厅长汪一洋主持召开国庆假日文化和旅游工作专题会议，对国庆假日文化和旅游工作进行再部署再动员再落实。9 月 29 日，全省安全生产工作紧急视频会议后，于当日

中午召开党组扩大会议，第一时间传达会议精神，部署具体工作。10月4日，文化和旅游部办公厅召开2019年国庆假日旅游安全工作紧急电视电话会议，省文化和旅游厅召集厅机关处室和直属单位、涉旅企业、景区主要负责人30多人参加会议，要求认真贯彻落实会议精神，深刻吸取会议通报的事故教训，对国庆安全工作再部署再落实，坚决防范各类涉文旅安全事件的发生。

加强组织领导。成立以党组书记、厅长汪一洋为组长，党组成员、副厅长梅其洁、曾晓峰为副组长，各处室主要负责人为成员的国庆文旅安全管理工作领导小组，设置由市场管理处长为主任的领导小组办公室，负责各项安全管理工作的统筹谋划、部署协调和推动落实，全程跟踪督导节前隐患排查等准备工作和节中各项安全生产工作落实情况。要求机关各处室、直属各单位领导干部停止休假，随时待命，严阵以待。

提高值班等级。按照省委省政府领导关于提高值班值守、应急响应等级的指示要求，增设总值班层级，由汪一洋厅长担任总值班领导，梅其洁、曾晓峰副厅长担任副总值班领导。在此基础上，坚持严格落实每天由1名厅领导带班，1名处级、1名科级干部值班的假日值班制度（10月7日增配1名科级干部参加值班），实行24小时专人在岗值班值守，确保信息上传下达通畅高效，突发情况处置及时有效。

强化检查督导。研究制定《广东省文化和旅游厅2019年国庆假期安全保障工作方案》，明确机

关各处室抓好安全生产的具体任务和责任分，做到职责清晰、齐抓共管。节前，部署全省文化和旅游系统开展地毯式、拉网式大排查大整治，厅领导按分别带工作组对 26 个直属单位进行 2 轮检查督导，有效消除了安全隐患和事故苗头。节中，先后组织 5 批次工作组对广州长隆、沙湾古镇、华侨城等重点景区景点和涉旅企业进行暗访巡查；值班室坚持采取电话抽查方式，每日抽查不少于 16 个地市、6 个厅属单位值班人员在位情况；要求各市局、各直属单位加强安全检查和巡查暗访，每日上报相关情况，督促各级始终保持思想警醒、制度落实、安全托底。截至 10 月 7 日 15 时，全省共开展旅游市场检查 1301 次，出动检查人员 4683 人次，检查涉旅企业 1102 家，检查团队导游 182 人次。**严控重点领域。**前期，根据马兴瑞省长、许瑞生副省长等省领导批示，向全省 21 个地级以上市人民政府印发《关于进一步规范景区玻璃桥等高风险项目安全管理的通知》，压实属地安全监管责任。9 月 24 日下发紧急通知，要求 A 级景区内玻璃桥（玻璃栈道）、索道、缆车、游乐实施等高风险设施设备安全检查，凡是没有通过属地政府的安全许可或安全评估的，即日坚决关停，采取围闭措施、设置醒目警示。及时公布 A 级景区复核结果，摘牌 5 家（4A 级 2 家、3A 级 3 家），警告 7 家并责令限期整改（4A 级 2 家、3A 级 5 家）。**注重宣传引导。**节前，会同省公安厅、省交通运输厅联合召开“全省国庆假

日道路交通安全工作新闻发布会”，提前发布假日交通指引，引导民众错峰出行；发布假日出游提示，倡导安全出行、文明旅游。节中，通过省文化和旅游厅官网、南方都市报、南方 PLUS 等媒体持续发布我省文化旅游市场情况和安全注意事项，强化企业、游客防范意识，努力从源头上将安全风险降至最低。**狠抓文化和旅游安全投诉处置**。截至 10 月 7 日 15 时，国庆假期全省共受理旅游投诉 14 件。其中：旅行社 3 件，在线旅游 1 件，旅游景区 9 件，住宿设施 1 件。截至 10 月 7 日 15 时，未收到旅游安全事故报告。（厅办公室）

广东省文化和旅游厅迅速贯彻落实国庆 假日旅游安全工作电视电话会议精神

为进一步做好国庆假期旅游安全保障工作，坚决防范重大涉旅安全事故的发生，10 月 4 日，文化和旅游部再次召开国庆假日旅游安全工作电视电话会议，通报了近日发生在山东、湖北等地的涉旅安全事故，并对国庆假日安全工作进行再部署再落实。文化和旅游部党组成员王晓峰在北京主会场出席会议并讲话。省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋，厅党组成员、副厅长曾晓峰在广东分会场参加会议。

会议要求，各地各级文化和旅游部门要坚决贯彻落实党中央、国务院国庆假日安全工作有关指示精神和决策部署，

进一步提高政治站位，强化国庆期间旅游安全监管。要进一步做好景区客运索道、玻璃桥、热气球、观光游览车，旅行社包车租赁、出境旅游、团队用餐，以及博物馆、图书馆、文化馆、美术馆、互联网上网服务、歌舞娱乐、文化旅游节庆活动现场等重点领域、重点场所安全保障。要加强与公安、交通、应急、市场监管、消防救援、气象等部门协调联动，提升应急响应。要加强旅游安全宣传提示，加强风险评估，合理规划线路，引导游客安全出行、文明旅游，切勿进入未开发、未对社会公众开放的区域从事游览、观光、探险等活动。

电视电话会议后，省文化和旅游厅接着召开会议，贯彻落实文化和旅游部、省委省政府有关假日工作指示精神。厅党组书记、厅长汪一洋从三个方面对全省国庆假日文化和旅游工作进行再部署再落实。一要提高政治站位，加强安全防范。国庆假期虽然过半，但安全管理责任不能放松，要进一步传导压力，督促各地文化和旅游部门、文化旅游企业落实安全生产行业监管和企业主体责任，坚决防范各类安全事故的发生。二要以“钉钉子”的精神将国庆假日旅游安全工作落小落细落实。要按照职责分工，针对前期暗访、巡查所发现的诸如玻璃桥等高风险项目存在的安全管理问题，组织“回头看”，督促各地旅游企业限期整改。对未按要求整改，或整改不到位的项目不得对外开放。三要强化假日信息报送

机制。一旦发生涉旅突发事件，要及时上报，不得瞒报、迟报、漏报，确保假日通信联络畅通，应急响应及时。确保国庆假期全省文化旅游市场安全稳定、文明规范、欢乐祥和。

厅机关各处室主要负责人，厅机关假日值班人员，广州市文化广电旅游局相关负责人，以及广州市部分重点文化旅游企业代表 30 余人参加了会议。（厅市场管理处）

曾颖如副厅长赴省博物馆检查国庆 安全防范工作部署情况

近日，省文化和旅游厅党组副书记、副厅长、省文物局局长曾颖如前往省博物馆检查部署迎国庆安全保卫工作。曾颖如听取了省博物馆关于迎国庆各项工作部署的情况汇报，并详细询问该馆各项安全措施及展场施工情况。她指出，要把握节日安全生产特点，紧盯消防、施工等项目以及重大活动安全、人员安全等，加强安全监管；要提前部署安全生产工作，制定应急预案，加强隐患排查；馆领导班子成员要主动作为、履职尽责，做好国庆期间的值班监管，紧绷安全保护防范线，确保国庆期间全馆安全稳定，为市民群众提供良好的参观氛围、营造舒适的参观环境。随后，曾颖如一行巡查了监控中心、入口通道、展厅等地方，并作了工作部署。

（省博物馆）

广东省红色故事讲解员大赛 展演晚会在广州市举办

9月29日，由省委宣传部指导、省文化和旅游厅主办，省演出有限公司承办，羊城晚报报业集团协办的“信仰的力量——广东省红色故事讲解员大赛展演晚会”在广东艺术剧院成功举办。本次展演晚会以“信仰的力量”为主题，按红色故事的年代，分为“红色记忆”“众志成城”“建国前夜”“改革开放”四个篇章，为观众翻开一段段历史，呈现一代代共产党员永恒的初心、不变的使命、坚定的信仰。晚会上八位专业金牌讲解员和两位志愿讲解员进行讲述，并配以歌舞、情景表演、器乐演奏等艺术形式，全方位展现了党和全国人民在共产主义信仰的指引下，勇于拼搏、奋进新时代的精神气概，呈现了广东人民救国救民、变革求新、忠诚果敢、不懈奋斗的革命精神。据悉，省文化和旅游厅还将挑选3名专业讲解员、3名志愿讲解员代表广东参加今年11月在上海举办的第二届全国红色故事讲解员大赛。（厅博物馆与社会文物处）

庆祝中华人民共和国成立70周年 广东优秀美术作品展在广州市举办

9月28日，“我和我的祖国——庆祝中华人民共和国成立70周年广东优秀美术作品展”在广东美术馆开幕。本次展览由省委宣传部、省文化和旅游厅、省文学艺术界联合会

主办，省美术家协会、广东美术馆承办，展出的 300 余幅作品按照新中国 70 年的发展历史轨迹，分为“激情岁月”“先行路上”“走在前列”三个篇章，用艺术的形式讲述了中国故事、广东故事。（金羊网）

首届粤港澳大湾区文化艺术节 国际音乐季开幕

10月8日，首届粤港澳大湾区文化艺术节国际音乐季（第二届粤港澳大湾区国际音乐季）在广州市开幕。本届音乐季由省委宣传部、省教育厅指导，粤港澳大湾区音乐教育与艺术发展联盟主办，联盟成员单位参与承办，本届音乐季邀约世界优秀音乐家、国际顶尖艺术团体、知名音乐院校，同时还吸纳中国本土优秀音乐团体和新锐艺术家加盟。音乐季期间，三地因音乐而共鸣，共同奏响动人的新时代“大湾区之音”，希望在古今中外优美的旋律中，展开中国与世界的对话，向世界展示开放、活泼、奋进的粤港澳大湾区。（广东粤剧院）

中大天文台遗址被发现在韶关 乐昌坪石镇塘口村

10月7日，经广东省“三师”志愿者、省文物局、省建筑设计院，韶关市政府、乐昌市政府，广东实验中学天文社

师生及当地村民现场勘察，确认韶关乐昌坪石镇早前发现的一处旧址为原中山大学理学院天文台遗址。

9月24日，广东省“三师”专业志愿者、华南理工大学建筑工程学院副教授施瑛找到一张原中山大学天文台的老照片。根据照片线索，乐昌相关部门立即组织人员展开调查，通过走访塘口村知情人和实地勘察，在理学院旧址附近一座山头草丛中发现了一些青砖、红砂岩条石、阶砖。随后，当地组织相关部门清理周围杂草，天文台建筑遗址轮廓清晰可见，地面残留的大量砖石瓦片、原房屋基角明显。当地政府当即对现场地貌及遗留物进行保护，待省专业部门进一步考证。

相关负责人表示，天文观测是航天的基础，此次原中山大学理学院天文台遗址被发现是一件与中国航天事业有关系的大事。此事还体现了乐昌干部群众在这一次华南教育历史研学（坪石）基地建设中，把文化遗产保护成为内在自主的行动。（粤文旅宣）

送：文化和旅游部办公厅，傅华、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，省扶贫办；
各地级以上市文化广电旅游体育局；
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

传真：(020)37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://whly.gd.gov.cn/>
电邮：whtxxzx@163.com 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>